

# DEBRECZENI ÚJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**

Felvittem félévre 6 K., negyedévre 3 K. —  
Vidéken . . . 9 K. . . . . 4 K. 50 l.

**FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:**  
**THAN GYULA.**

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:**  
Debrecen, Főter, 42. Gyarmathy-palota, földszint  
és alvívban.

## Kétféle mérték.

Aki a külföldi nagy lapok politikai híradásait szokta olvasni, régen rájöhettek már arra, hogy valami izgatott hangulat van e sorokban. Egyik lap sem meri kimondani, de valamenynyiből sejteni lehet, hogy az egész Európa a puskaporos hordón táncol. Amit az időjósok úgy hívnak, hogy légköri nyomás, ugyanaz a depresszió mutatkozik ott is, bizonyos zagyva, félénk hangulat, amelyben mintha tudnák, de nem mondják ki, csak sejtetni engedik, hogy félév múlva, vagy két év múlva Európa nagy, meleg fürdőt fog venni vérben.

Miből gondolják ezt? Nem tudni. Ki mondja ezt? Senki. Mégis benne van a hangulata a levegőben. A muszka császári akadémia megfoszt tiszteleti jelvényeitől egy svéd tudóst, mert egy millió példányu röpiratban figyelmezteti nemzetét az orosz veszedelemre. A német császár úgy ünnepel egy ágyugyárat, ahogy nem imádták a názáreti Jézust a napkeleti királyok. Tudnivaló, hogy mi megy végbe Törökországban, úgy bent Európában, mint a tripoliszi gyarmaton. Mindezekre ráteszi a koronát, hogy a félelmetes an-

gol tengeri haderő elvonta hajóit Málta szigete alól és a gibraltári sziklafal alá vonta össze. E tény által lemondott a földközi tenger uralmáról. E váratlan s szinte hihetetlennek látszó dolognak az az oka, hogy Anglia a tengeri haderejét az anyaországhoz közelebb akarja látni. Gibraltárból másfél nap alatt fönt lehetnek Albion ködös partjainak védelmére. Anglia egy német hadüzenettől fél.

Amíg odakint így áll a világ, addig a dicső, bátor és lovagias magyar nemzet körében az történik, hogy egy szolgabíró értekezletre invitálja össze a járásabeli összes pálinkamérőket s megható módon ecseteli előttük azt a nyomoruságot, pusztulást, testi és lelki elsenyvedést, amit a pálinka fogyasztása a népben tesz. Mikor már még ebédre is pálinkát esznek, kanállal, tányérból. S a pálinkamérők meghatva e beszéd által, ígéretet tesznek, hogy ezentul az ünnepnapokon nem mérnek pálinkát.

Még nem kaptunk arról hírt, hogy a finansminiszter megrovási kalandban részesítette volna a szolgabírókat, mert ily durva kézzel merte megbolygatni az államjövédéket. Amilyen világot élünk, még ez is megtörténhetik. Mert

olyan világot élünk, amelyben a nagytekintélyű állam mint mérgező gyilkos szerepel. Egyfelől majd térdig kopik a lába abban a nagy igyekezetben, hogy közegészségügyről beszéljen és aktagyártson, addig másfelől meg méri és méretti a testet és lelket sorvasztó tüzitalt. Mily szomoruan ellentétes dolgok ezek! Mily szegényletes szerepe van itt a büszke államnak!

Hja, pecunia non olét, a pénznek nincsen szaga s mindegy az, bárhonnan jöjjön. A földolog, hogy jöjjön és minél több jöjjön, mert sok kell Auffenberg urnak és Montecucculi urnak, amely utóbbi urnak az ősapja mondta ki azt a hadijelszót, hogy pénz, pénz és pénz. Hát bizony kell a pénzecske az új ágyukra, az új hajóóriásokra, ha belepusztul is az amugy is szomoru anyagi viszonyok között tengődő nemzet. De hát hol vesznek e sok új hadi felszereléshez megfelelő emberanyagot, amikor az állam által okozott rossz viszonyok egyrészt kívándorlásba kergetik az épkezlább védkötelest, másrészt a pálinkamérő államgyilkos tüzitalával folyton sorvasztja, senyveszti, degenerálja az itthonmaradtakat. Az új sorozási törvény ugyszólván már csak a nyomorékokat

## Bőröndök és utikészletek ASZMANN FERENCNÉL.

### Esti harangszó.

Szól a harang, a kis estharang. Átszűrődik hívogató, áhítatos bugása az enyhe levegő-égen. Ringó hullámkarokkal ölelgeti az utjába akadó tárgyakat, sejtelmesen belefóndol az alkonyattünődés hangulataiba.

Dr. Werne Emil, fővárosi ügyvéd künül a nyaraló verandáján. Magánosan szivarozik és néz-néz a falu felé, ahonnan a harangszó jön . . .

Előtte pázsit terül el. Azontul öreg füzek borulnak egymásra, meg fenyő sötétlik elő. Imitt-amott fiatal platánfa törzse villan meg. Jobboldalt ellenben csak fiókerdő látszik. Tömött, zöld háttéréből kertí pad fehérlik elő.

Szaggatott, befejezetlen gondolatok röp-ködnek az ügyvéd fejében. De amint a padra tekint, hirtelen összecsoportosulnak. És a mult, ködös, ingadozó árnyképei közül, kibontakozik életének egy sugaras nyara.

Hju, bohó szívvel ült akkor valakinek az oldalán, szuette, festékkopott padon gyim-gyom fölverte régi kertben. És gyönyörködtek a fásor feletti uszó holdvilág biztató mosolygásában.

A már csaknem deresedő Werne kezdi

magát különösen érezni, amint egyre csöknyösebben hatol emlékezetébe az a nyár az ő harmathullámos estéivel, holdfényével. És az estharang is, hogy szólott, micsoda nyugtatón, andalítóan.

Még ügyvéd sem volt akkor, de már átevickélte a nehéz önkéntesévet és tartalékos tiszt szerepében hadgyakorlatozott.

Valami kis eldugott faluban szállásolták el az ezredet. Ő és a százados meg a kadét, elvénhedt, düledező kastélyba kerültek. Eresze alatt csicsergő fecskecsáladok fészkeltek, tetőtőzetén itt-ott beszivárgott a kíváncsiskodó eső, ablaki aprók, töredezetek voltak, de mégis kedves volt valahogy az egész épület.

Ványadt külsejű özvegyember volt a házigazda, aki már sem a világra, sem magára nem adott fagarast sem. Eljátszotta kis játékeit az élet színterén. Hanyag gazdálkodással elkótyavetyélt egész vagyonát. Csak egy drága kincse volt még — a leánya, mert két katonafiát elvitte az adósság, az uratnám-ság. Valahol Braziliában jártak farmokon kétes szerencsét próbálni, ha ugyan egyáltalában éltek, bele nem pusztultak még a szokatlan dologba, a tulajdon tenyerükkel való kenyérkeresésbe.

Elly nem volt szép és mégis sajtásá-

gosan vonzó. Szelid mélaság, ártatlan báj ömlött rajta végig és varázolta kellemes lassudat, andalgós mozdulatait. Mint nesztelen, testetlen árny suhant végig a házban, a pókhálós folyosókon, fontoskodó szorgoskodással rendezkedett egy tenyerestalpas falusi leány oldalán. Alig szólott azonban hozzá, inkább csak némán integetett neki s mutogatta, mit kell tennie.

De amikor már jó néhány napja ott időztek a tiszték, némiképen megélenkült. Még társalgást is kezdett velük, nem csak a pusztá feleletadásra szorítkozott már. Egy napon azon vette magát észre Werne, hogy ugyancsak kosszasan cseveg vele a szótlán Elly, a kastély nesztelen tündére, meg hogy aztán felettébb ábrándosan dicsérgetig együtt a falusi éber alkonyatban meggondult harangszót.

S mintha megejtette volna lelküket, azontul mindig összekerültek az esthomályban a gazos, vesszős, bodzafás kertben. Akárhányszor csillag is villódzott már seregszámra az opálos égen és még akkor is járták a kanyargós, gondozatlan utakat.

Egyszer meg a korhadó padon felejtették magukat. Erőitlen, gyenge fényt terjesztett a hold sarlója. De ok amugy is féligmeddig

## Az összes tanintézetek

részére új és használt iskolakönyvek, papír-, író- és rajzszerek a legolcsóbban kaphatók Csáthynál, Piac-utca 8. Telefon-interurbán 296.

hagyja ki a szolgálatkötelezettség alól, ami szembevethető jele a sorozási emberanyag degenerálódásának. De azért a pálinkát, ahelyett hogy tiltaná, méreti tovább az állam, hogy hadd pusztuljon tőle a nép. Ime egy törvényhatósági hivatalnok volt kénytelen harcba állni a néppusztító állami hivatallal. Működése olyan, amelyre csakugyan el lehet mondani, hogy áldásdus, de Ferencz József rendet aligha fog érte kapni.

## Monarchiánk közbelépése.

Külgyminiszterünk javaslata.

Adtunk hírt arról, hogy Berchthold gró külgyminiszter kezdeményezésére a Balkán-államok rendezésére kerül a sor a hatalmak közreműködésével. Ez a kezdeményezés most már határozott javaslat formájában került a hatalmak elé. A javaslat szövegét nem publikálták ugyan még, de máris meg van a hatása, amennyiben az albán mozgalom lecsendesülése következett és ez szoros összefüggésben van a török válsággal is, ami a külgyminiszter általános és gyökeres változását fogja előidézni.

Monarchiánk közbelépéséről, illetve a külgyminiszter javaslatáról Bécsből az alábbiakat táviratozzák.

A külgyminiszter javaslata a körülforog, hogy a hatalmak folytassanak eszmecserét a török helyzetre és a Balkán-államok rendezésére vonatkozólag. Bárány Flotow, nagykövetségi tanácsos, aki jelenleg Berlinben vezeti az ügyeket, jelenti, hogy a hatalmak kivétel nélkül kedvezően fogadták a külgyminiszter kezdeményezését. Valamennyien egyetértenek, hogy a Balkán-államok rendezését az idők sürgőssé tették. A német kormány hajlandó hozzájárulni gr. Berchthold külgyminiszter javaslatához.

Ezzel egyidejűleg táviratozzák, hogy a hatalmak Berchthold gróf javaslatát el fogják fogadni. Konferenciára nem gondolnak. A tanácskozásokat nem akarják megkötött formákhoz kötni. A szabad eszmecserével ugyanis siettetni akarják a rendezés kérdését, míg a formális konferenciázás csak huzná-halasztaná a dolgot.

A Balkán-államok kormányait a hatalmak képviselői egyenkint fogják értesíteni.

Németország a maga részéről készséggel hozzájárul a balkáni ügyek rendezéséhez. Ilyenformán külgyminiszterünk kezdeményezésére a balkáni politika rövid időn belül teljesen új irányba lép és más utakat követ s ez egyszersmind a törökországi helyzetet is teljessé meg fogja változtatni.

## Egyház és iskola.

Beiratás az egyéves női kereskedelmi tanfolyamra. A Svetits leánynevelő intézet egyéves női kereskedelmi tanfolyamára beiratkozni már a mai naptól fogva lehet. Jelentkezés személyesen a Svetits intézetben történik.

## A ref. egyház ügyei.

a presbyterium? Mit tárgyal

A ref. egyház presbyteriuma ma, szombaton, délután három órakor gyűlést tart. Ez alkalommal mutatják be az új elemi iskolák felállítására vonatkozó tervezetet, a lelkesi kar javaslatát a parochialis körök szervezéséről, amelyek különösebb érdeklődést és figyelmet érdemelnek.

A tárgysorozat fontosabb pontjai különben a következők: A tiszántúli egyházkerületi közgyűlés határozata dr. Kaiblinger Fülöp akadémiai, Osváth Ölon, dr. Bessenyei Lajos főgymnasiunai és dr. Ecsedi István tanítóképző intézeti tanárok választásáról. A lelkesi kar előterjesztése a parochialis körök szervezeti szabályzata ügyében. Az iskolákat építtető vegyes bizottság folyó évi július 20-án tartott ülésének jegyzőkönyve az iskolaépítési tervezet elfogadása tárgyában. Az Arpád-teri templomhoz lelkesi lakás építésére vonatkozólag Tóth István építésszel kötendő szerződés megerősítése. Az iskolaszék végzése az iskola épületében lakással nem bír, de ott tisztogatási munkát a két hónapi szünet alatt is végző egvényeknek erre az időre is a rendes takarítónői fizetés megadása tárgyában. Az iskolaszék

végzése kapcsán betérjeszti a Szikszay—Gáll-alapítványból és Margitai-alapból származó ösztöndíjakat kiadó bizottság ez évi július 11-én tartott ülésének jegyzőkönyvét. Az egyházmegye ez évi áprilisi jegyzőkönyvéből a 28. sz. az alapítólevelek megerősítése, 24. sz. a parochialis körökben a presbyterválasztás, 25. sz. egyházunk parochialis körökének szabályzata, 29. sz. a Kálvium Javára tett alapítványok, 38. sz. az elemi iskolai növendékek együttes énekgyakorlata, 44. sz. Mindszenti Imréné tanítónő díjlevelének jóváhagyása, 56. sz. a Magyar Földhitelintézet felveendő 820,000 koronás kölcsön ügyében.

A gyűlésen Dicsőfi József lelkészelnök és Kovács József főgondnok elnökölnék.

## Vármegye.

Öngyilkosság Püspökladányon. Püspökladányból egy öngyilkosságot jelentettek tegnap a debreceni kir. ügyészségnek. Papp Sándor 24 éves püspökladányi lakos felakasztotta magát a kötélen végzett is vele. Tettének okai ismeretlenek. A temetési engedélyt megadták.

Állatkiállítások a vármegyében. A hajduvármegyei gazdasági egyesület szeptember 8-án Tetétlenen, ló és szarvasmarha kiállítást rendez, amelyen a megyei-gazdák saját nevelésű jószágaikkal vehetnek részt.

Hajduböszörmény villamos vasútja. A magyar vasuti forgalmi részvénytársaság előmunkálati engedélyt kapott a hajduböszörményi vasuti állomástól kiinduló, rendes nyomtávú villamos vasútra. Az engedélyt, miután az lejárt, újabb egy évre meghosszabbította a kereskedelmi miniszter.

## Hajduhadház tolvaja.

Végigjárta a boltokat.

A szomszédos Hajduhadház közbiztonságának valóságos réme Kovács Zsófia 21 éves leány. A legmegrögzöttebb tolvajok

árnyékban voltak. Csak egy-egy bámészkodó sugár siklott végig rajtuk a fák lombjain át, megcirógatta őket, amint ott ültek egymásba kapcsolva tekintetel.

És mit is mondtak egymásnak?

Minden egyes sőt szeretne most felidézni Werne, ahogy ott szivarozik a drágán vásárolt villa verandáján.

— Milyen csudaszép ez az est — méltózt Elly meghatóan.

— Ugy-e így kettesben? ... Harangszó mellett igérem, hogy soha nem is hagylak el — felelte ő, Werne, nagymámorosan.

— Én is igérem, hogy kitarok melletted — volt a szelid, de komoly válasz.

Világosan emlékszik már Werne minden szóra, sőt még arra is, hogy meg is esküdtek az ígért beváltására.

És mégsem lettek ám élettársak.

Van eskü, amit megtartani igen nehéz. Gyenge jószág az ember és együgyű tehetetlen sorsával szemben, keljen bár elszántan, kemény ökölrel birokra vele. Csakhamar be kell látnia, kicsoda parány semmi porszem hozzája képest.

Akkor, amikor ők az ábrándokat szövögették, legkevésbé sem tudták tulajdonképpen hányadán vannak vagyon dolgában. Azt hitték, valamijök van és kiderült, hogy a templom egerénél is szegényebbek, sőt Werne még kötelezettség is hárult szüleiről, csomó kifizetetlen váltó fejében, amit az orgonasípként egomás után sorakozó sok gyermek felnevelése szakasztott a munka alatt

görnyedő családapa nyakába. Akkor tudta meg Werne, mi vár rá, amikor egy vasárnapon hazaszökött áldást kérni Ellyvel való még nem nyilvános eljegyzésére.

Mindamellet, hogy nem életrevalónak bizonyult frigyük, a hadgyakorlat után is még jó darabig hangoztatták esküjüket. Végre aztán, tépett szívvél bár, de mégis elhatározták, hogy lemondanak egymásról. Ama kevesek sorába tartoztak, akiknek belátásuk volt. Nem akarták a végtelenségig folytatni a meddő tusakodást a lehetetlennel szemben.

Elly csakhamar férjhez ment a közelben lakó éltesebb uradalmi kasznárhoz. Ő, Werne, még ugyan sinylódott, senyvedett sötét budapesti irodájában míg aztán az a rengeteg szerencse érte váratlan, hogy főnöke hirtelen elhalálozása folytán irodavezető lett.

Attól fogvást jobbra foadult sorsa. Kezdeti is uraskodni. Bátor, merész fellépést nyert. Hívás nélkül is be-bement a gazdag özvegyhez és noha az afféle kis jóllakott, elhízott teremtes volt, — Ellynek éppen ellentétje, a költészet legkisebb lehellete nélkül, — kezdte őt szépnék, feletébb kívánatosnak találni. Le is mosolyogta már az álmódosok bárgyu korát, a teljes jólét, feltétlen kényelem képezte már szive vágyát. Elly mint valami elmosódott pasztilkép élt már csak emlékében. De most, hogy a harangszónál a falusi nyárest alkonyán akarata ellenére felelevenedett az a nyara ifjúságának, úgy kezd érezni, hogy ismét olyan boldogan tudná szeretni őt, a csöndes karsu leányt.

Belülről valamelyik szobából asszonyhang hallik ki. Éles, éppen nem fülnek hízogó. S milyen gyorsan folyik egyik szó a másiktól. Valóságos szélmalom-kelepelés.

Már megint perel? ... Soha sem nyugszik — boszankodik Werne, mialatt olyan indulatosan kezd szippantgatni szivarjából, hogy tüdeje majd megszakad bele.

Pedig megszokhatta már a kis telt asszony összeférhetetlenségét tíz évi házasságuk után. De nem tudta ám.

Mindent hozott neki a felesége, az elhunyt pénzes ember özvegye, uras kényelembe juttatta — ám nyugalmat nem teremtett számára.

Polytonfolyvást mutogatni akarta, cipelni a társaságba. S a mellett minden lépését, szavát gáncsolja. Kákán is göböt keres. A perlekedésre született. Az az eleme. Még azt a néhány heti falusi csöndet is megkeseríti, amit az azonhajsolt ember kikötött magának.

Vatami alaktalan vágyakozást is birizgált fel benne a nem szeretetreméltó viselkedésével, míg végre a fehér pad látán megvilágosodott előtte, hogy tulajdonképpen a csöndes, nyugodt Ellyt sóvárogja vissza.

— Már késő — bólongat fejével.

S hogy már csakugyan késő új életet kezdeni, úgy fáj az most neki, a száraz akták anyagiás forgatójának.

Fáradtan hajol ki a veranda cifra vas-korlátján... és szól a harang, a kis est-harang... Ujjalussy A.

egyike ez a veszedelmes perszóna, aki már gyermekkorában züllésnek indult a azóta csak lejjebb és lejjebb csuszott a lejtőn.

Kovács Zsófia leginkább a boltokban szokott manipulálni. Ez az ő specialitása. Nem régen bement Köröskényi Antal hajduhadházi kereskedésébe. Ott csipkéket kért, különféleket, mert hát ő finom leány. Venni ugyan nem vett, de azért vitt, mint később kiderült.

A csipkés Zsófiát azután meg Grünfeld Ignác üzletében látogatott el. Ott pedig bafiz és selyem fejkendők között válogatott. A batizokat szépen ott hagyta, a selyem kendőket azonban a köténye alatt még szebben elemelte. Mert ilyen selyemleány ő.

Bizonyára nem állt meg a csipkéknél és a selyem kendőknél, hanem hát hánonló képen szerzett ő be egyebet is, mást is. Ezt azonban egyelőre tagadja. Hiszem, ami azt illeti, nem ismerte volna ő be az előbbieket sem, de véletlenül sikerült megtalálni a házkutatás alkalmával az elszármazott holmikat.

Ravasz személy Kovács Zsófia nagyon. Lopásokért már háromszor volt büntetve. És még többször is lehetett volna, de nem minden esetben sikerülhet ráderíteni a dolgait. A hajduhadházi csendőrség tegnap jelentette fel a debreceni kir. ügyészségnek s jelentésében mint javithatatlan vásári és bolti tolvajt tünteti fel Kovács Zsófiát.

## Városháza.

**Nyugdíj a napidíjasoknak.** A városi közgyűlés határozatát, mely szerint nyugdíjat szavazott meg a napidíjasoknak, jóváhagyta a belügyi kormány. A tanács úgy határozott, hogy a nyugdíjjarulekot visszamenőleg kötelesek megfizetni kamat nélkül, 12 hónapi, egyenlő részletben. Nagy teher lesz ez is a kisembereknek és kívánatos volna, hogy legalább a családos embereknek adnák meg azt a kedvezményt, hogy 24 hónap alatt fizessék be a nyugdíjjarulekaikat, mely a régebben szolgálóknál az ezer koronát is meg fogja haladni.

**Az új, függő kölcsönök.** A városi közgyűlés tudvalevőleg két új, függő kölcsön felvételét határozta el. A belügyi kormány, mielőtt a határozatot jóváhagyná, felvilágosítást kért arra, hogy milyen létesítményekre szükségesek a nehéz körülmények közt, súlyos kamatokra felvett milliók. A polgármester terjedelmes felterjesztésben indokolta meg, hogy az egyetemre, az új kórházra, a vízvezeték építésére kell a pénz. A város a függő kölcsönöket a felveendő, 120 millió nagykölcsönből akarja kifizetni. Hogy mikor és hol kap a város még két százalékot sem jövedelmező 121 millióra becsült vagyonára ugyan annyit, azt csak a jó isten tudja.

**Ajánlat házvételre.** A városnak 35.000 koronáért megvételre ajánlotta Kigyó-utca 3. sz. házat özv. Demeter Istvánné. Kérvényében előadja, hogy ennyiért már kérték a házat férje életében is, de akkor nem adták. A ház utcanyitásban esik teljesen, de majd csak száz év múlva kerül rá a sor. A folyamodó maga is elismeri, hogy a mostani pénzügyi viszonyok mellett a házat nem tudja eladni másnak, csak a városnak, azonban az is bizonyos, hogy az ingatlanok értéke, mióta a szabályozási tervet felfüggesztette a közgyűlés és a pénzügyi szükségletekben megcsappant a telekspekuláció, erősen hanyatlott, amit nem szabad figyelmen kívül hagyni a városnak. Ha a városi közgyűlés beszüntette a szabályozási terv végrehajtását, be kell szüntetni a telekvásárlásokat és csak igen jutányos vétel esetén lehet kivételt tenni. A telekspekulációt csak úgy lehet

végleg letörni, ha tönkre teszik a telekspekulánsokat. A pénzügyi válság kapóra jön a városnak, mert a spekulánsokat hamar megveszi a kamat, míg a város megvárhatja, míg megperdül a dob.

A bécsi londoni és párisi kiállításokon aranyéremmel és oklevéllel tüntették ki

**Jáy arc-krémet szappant és poudert**

mint legjobb arc-és-piffó szer, melynek használatától minden szepő és májfolt 3 nap alatt eltűnik. Ár 1-1 korona. Kapható a készítő

**GRÓSZ NAGY FERENC** gyógyszerész: ába  
Kossuth-utca 8 szám.  
(A színház mellett). 7-

## Automobilozás parancsszóra!

A debrecen-nagyvárad hivatals tura.

Röviden jelentettük már, hogy a nagyváradai autók szerdán reggel Debrecenbe érkeztek s innen visszaindultak Nagyváradra vizsgálat szempontjából. A hivatalos autótúra kapcsán az egyik nagyváradai lapunk a következőket írja:

Sok mindent meg lehet nálunk hatóságilag követelni a halandó emberektől, de arra még nem volt példa, hogy valakire ráparancsoljanak: vigye ezt vagy azt az urat autóbilon Nagyváradra Debrecenbe. Hogy ez se lássék lehetetlenségnek: hát most megtörtént ez is. Az évi autóbilonvizsgálat alkalmával a nagyváradai rendőrség egyszerűen ráparancsolt az autóbilonlajdonosokra, hogy a vizsgálat bizottságot szállítsa Debrecenből Nagyváradra, innen pedig vigye őket vissza Debrecenbe.

Hogy ez nem tréfadolog, szolgáljon itt bizonyítékul ez a végzés:

20791—1912. A debreceni rendőrkapitányság 12344—912. rfk. számú átirata, mely szerint a közautóbilok az 57000—1910. sz. B. M. rendeletben elrendelt évi vizsgálatra folyó hó 14-én fog megtartatni. Véghatározat. Fenti számú átirat folytán utasítom Polák Gyula, Stern Jakab és özv. Gonda Józsefné nagyváradai lakosokat, a D-502, D-514, D-512. rendszámmal ellátott autóbilonlajdonosokat, hogy gépeiket megvizsgáltatás céljából f. hó 14-ének délelőtti 9 órájára a debreceni rendőrfőkapitánysághoz előállítsák. Előbb jelzett gépek megvizsgáltatásuk után a bizottságot Nagyváradra hozzák, mely az itteni rendőrfőkapitányságnál délután 6 órakor Schweiniger Agostonné, Pollák Gyula és Várad István tulajdonát képező D-510, D-501 és D-504. rendszámokkal ellátott autóbilonlokat fogja megsemlélni, melyek megtörténte után utóbb említett gépek a bizottságot Debrecenbe fogják vinni. Miről Pollák Gyula, Stern Jakab, özv. Gonda Józsefné, Schweiniger Agostonné és Várad István autóbilonlajdonosok jelen véghatározaton azzal értesitem, hogy autóbilonlont a vizsgálatért 4—4 koronát tartoznak lefizetni. Nagyvárad, 1912 augusztus 12. Jánosy, rendőrkapitányhelyettes.

Az autóbilonlajdonosok érthető elkedvetlenedéssel fogadták ezt a parancsot s fel is mentek Jánosy Gyula főkapitányhelyetteshez, hogy a szokatlan rendelet ellen protestáljanak. A főkapitányhelyettes azonban kijelentette, hogy nem tehet semmit, mert a debreceni rendőrség átirata rendeli ezt el és ő az utasítást meg nem másíthatja.

Az autótúra vágyódó bizottságnak

azonban még sem volt szerencséje. Tegnap ment ugyanis érte a három autó, az egyik azonban — Stern Jakabé — véletlenül defektust kapott, úgy, hogy a bizottsági urak kénytelenek voltak vasuton visszautazni Debrecenbe. Így történt azután, hogy a rendőri sajtóiroda késő este hivatalosan ezt jelentette:

„A debreceni rendőrkapitányi hivatal által ma délutánra kitűzött autóbilonlajdonosok szemle elmaradt, miután azt holnap Debrecenben fogják megtartani.”

Kíváncsiak vagyunk, mi történt volna, ha az autóbilonlajdonosok az autókra parancsot már tegnap — ellenszegülnek?

## Színház.

**Felhelyaru gyermekelőadás.** Ma délután 3-tól fél 5-ig és fél 5-től 8-ig rendkívül élvezetes, mulatságos és kellemesen szórakoztató új műsorral felhelyaru gyermekelőadás lesz az új „Uranusban”. „Korona-Passage”-ban. A műsor ezuttal is mint mindig — csupán gyermekeknek való, tanulságos, ismeretterjesztő és pompásan szórakoztató képekből van összeállítva, melyből különösen kiemelendő „Az északi sark megföldözése” című, 2 felvonásos nagylátványosság, mely rendkívül érdekességénél és fényes, pazar kiállításánál fogva, továbbá fantáziában felülmúlja a „Werne” fantáziáját is! E kép különösen, de a többi képek is fényes, mesés szórakozást nyújtanak az apró közönségnek, kik ma eljönnek az Uranusba. Helyárak: Felső páholy 4 személyre 2:50 K, alsó páholy 8 személyre 2:50 K, szőnye 60 f, zártszék 45 f, I. hely 25 f, II. hely 25 f, III. hely 20 f. Pénztárvitítás fél 3 órakor.

**Az Uranus mai, új műsora.** Alig mulik el két nap s az Uranusban már megint pazar, új műsor látható, mely újból 12 nagyszerű válogatott újdonságból áll. Köztük 3 természetű, 4 nagyszerű dráma és 5 humoros tartalmú kép, melyek ma és holnap, vasárnap (csak e két napon) láthatók. A legkellemesebb időtöltés családok részére az Uranus előadása. Műsor a következő: 1. Kirándulás Malorca szigetére. Színes természetű felvétel. — 2. Festmény és a disznók. Komikus jelenetek. — 3. A szökés. Történelmi epizód a francia-angol háborúból 1805. október hóban. — 4. Pupák veszett a játékban. Humoros történet. — 5. Képek a madárvilágból. Természettudományi felvétel. — 6. Az elhagyott. Megható halászdrama. — 7. Komikus akrobaták. Varieté szám. Rendkívül nevetgető. — 8. Béni delejez. Komikus jelenetek. — 9. Lili, a kis modell. Elettép. — 10. Babylas házasság. Humoros történet. — 11. A végzetes festmény. Amerikai dráma. — 12. A tengeri betegség. Kifűnő bohózat. Előadja Max Linder. Előadás kezdete hétköznap még mindig este 7 órakor. Beménetek (a rendőrfőkapitány ur rendelete folytán) este 7, 8, 9 és az utolsó előadások pont 10 órakor. Egy előadás 2 óra hosszat tart. Minden órában 10 perc szünetet tart. Ezért a nézőtér kellemes és hűs. Előadás alatt állandó szellőzés. Rendes helyárak. Bérlet, tisztviselő- és trafik jegyek ma érvényesek mindkét helyiségben. A vásártéri helyiségben hétköznaponként csak 1 előadás, este 9-től 11-ig, ugyanazzal a műsorral, mint a „Korona Passage”-ban.

**VITA FORRÁS SÓSKUT VASMEGYE**

Biztos gyógyszer: gyomor- és cukorbetegnek, köszvény, hólyag és vesebetegnek. Felpóráz VITA-forrás a gyomorréjést azonnal megszűnteti

A vállalat tulajdonosa:

CONSUM Keresk. R.-t. Budapest, Kertész-utca 20.

Főraktár: Komlóssy Lajos urnál.

Kapható: Félegyházy, Csanak, Kontsek és Mayer cégeknél.

## Nagy sacharin-csempészet Leleplezte a debreceni fővámhivatal.

A debreceni fővámhivatal nagyobb arányú sacharin-csempészetnek jött a nyomára. Feltűnő mennyiségben és ravasz módon akarták külföldről beleférálni a tiltott portékát az állam mérhetetlen kárára.

A sacharin tudvalevőleg a cukor pótlására szolgál, amelynél sokszorosan édesebb. Bár az emberi szervezetre nem előnyös az élvezése, mégis a szegény nép kapva-kap rajta, mert olcsóbb a cukornál. A használata pedig tulajdonképpen csak ipari és orvosi célokra van megengedve s így is drága áron, azonban tekintettel a kelendőségére, élelmes kereskedők iparkodnak a törvényt kijátszani s a dugárut forgalomba hozni, ami természetesen nem jelentéktelen jövedelmet biztosítana számukra.

A múlt évben adtunk hirt egy nagyobb sacharin-csempészet leleplezéséről s ehhez hasonló a mostani is. A debreceni fővámhivatal éberségének köszönhető, hogy a furfangos manipuláció nem sikerülhetett. Az újabb esetről az alábbi tudósításunk ad számot:

A debreceni fővámhivatal régebb idő óta figyelemmel kíséri, hogy máramarosszigeti kereskedőknek igen sok áruküldeményük érkezik Schweiczből. Gyanusnak tűnt fel a dolog. E posta-transzporttal szemben ezért nagyon megszigorították a vizsgálatot.

Ennek rövidesen meg is lett az eredménye. Nevezetesen

**konstatálták, hogy a kis  
ládák egy kevés sacharint  
mindig rejtjenek magukban.**

Nem sokat: egy félkilogramig terjedt csupán a súlyok. Nagyon óvatosan be voltak csomagolva s eldugva más áruk közé, amelyeket azonban csak a sacharin kedvéért adtak fel s nem igen érték fel a sacharin értékével.

A portékák Zürichből érkeztek s ott van a sacharin termelés főfészke köztudomás szerint. A máramarosszigeti kereskedők tehát kétségtelenül összeköttetésben állanak a sacharin-gyárakkal, amelyek minden módját megkísérik annak, hogy a tiltott árut valamiképpen rendeltetési helyére juttassák.

A debreceni fővámhivatal erélyes eljárását hamarosan tapasztalhatták Máramarosban az érdekeltek, kik emiatt egy időre be is szüntették a sacharinnal való üzérkedést. A zürichi csomagok kezdtek elmaradozni s csak nagy ritkán került a fővámhivatal kezébe egy-egy ilyen küldemény, amelyet aztán fokozott gondossággal kutattak át.

Nem kerülhette ezt el az a nagy tartály sem, amelyet augusztus 15-ikén szállítottak be a debreceni fővámhivatalhoz, elvámolás céljából.

**A küldemény tartalmánál  
osukamájolaj volt feltűn-  
tetve s Lugnanóban ad-  
ták fel, Schweiczbán.**

Ez a hely is egyik központja Schweiczbán a sacharin-exportnak s ez a körülmény

persze mindjárt gyanútelváltó volt. Még inkább azoban azt, hogy

**az áru Máramarosszigetre  
volt adressálva.**

Tehát éppen oda, ahova nem régen kisebb mennyiségben próbálták a sacharint be-csempészni.

A tartályt ennél fogva a szokottnál is tüzetesebb vizsgálat alá vették.

Az áru hármass burokkal volt ellátva. Bedugták a tartályba a vizsgálatnál használatos nyársat, amely igazolta, hogy a küldeményben tényleg van csukamájolaj. De lehet más is, amire mindjárt következtettek abból, hogy a nyárs oldalt hamarosan megakadt.

Erre aztán már kibontották a tartály fenekét s ekkor a következők tűntek ki:

**A tartály belseje reke-  
szekre volt osztva, ame-  
lyek közül a külsők és a  
középsőben volt osuka-  
májolaj, a két bensejben  
pedig sacharin.**

A két üreg nagyobb mennyiségű sacharint rejtett. És pedig a legfinomabb minőségű. A mérlegelésnél kiderült, hogy:

**63 kilogramm tiszta  
sacharint akartak be-  
csempészni, ami több  
vagon cukrot pótolhat.**

A vizsgálatot megindították a legszélesebb körben. A tiltott árut persze lefoglalták. A tényleírást már megküldötték a pénzügyigazgatóságnak.

Az új sacharin törvény értelmében az elkobzott sacharinért

**350,000 korona  
pénzbírságot**

rónak ki. Az eljárás ugyan ilyen ügyekben nagyon meg van nehezítve. Nevezetesen a címzett rendszerint azzal védekezik, hogy ő nem tett rendelést s a bizonyítás nem könnyű. A feladót pedig felelősségre vonni nem lehet, az igen sokszor még vissza is követeli a lefoglalt árut.

Az ügyben, mint értesülünk, igen szigorú és körültekintő nyomozást indítottak meg.

## Ujdonságok.

**\* Vasárnapi istentiszteletek.** Holnap, vasárnap, a református templomokban a következő sorrendben tartatnak meg az istentiszteletek: a Nagytemplomban prédikál Szele György lelkész, a Kistemplomban prédikál 9 órakor Jánosi Zoltán lelkész, 11 órakor Bartha Dezső s. lelkész, Kossuth-utcai templomban prédikál Könyves Tóth Kálmán lelkész, Ispótyai templomban prédikál Demeter Gyula s. lelkész, városi szegényházban prédikál Hajdu Zsigmond püspöki titkár, a Csapókeri imaházban prédikál Kovács János vallásoktató lelkész, Homokkeri imaházban prédikál Kovács Lajos s. lelkész.

**\* Ünnepi istentisztelet a Nagytemplomban.** Vasárnap, a király születése napján, délelőtt 8 órakor a református Nagytemplomban ünnepi istentisztelet lesz, melynek sorrendje a következő: 1. Megnyitó gyülekezeti ének 87. dics. 1-ső vers, felállással. 2. Gyülekezési karének LXI. zsolt. 5., 6. vers. 3. Imádkozik Szele György lelkész. 4. Hymnus, orgonakiséret mellett éneklő a gyülekezet. 5. Gyülekezeti záró ének 220. dics. 7. verse.

**\* A Nyomdász Sport-Club táncestélye.** A Debreceni Nyomdász Sport-Club f. évi augusztus hó 18-án, vasárnap este cabaréval egybekötött táncestélyt rendez a nagyerdei Dobos-pavillonban. A mulatság iránt igen nagy az érdeklődés, ami nem is csoda, mikor az ötven tagú rendezőség mindent elkövet, hogy mindazok, akik a mulatságon részt vesznek, egy feledhetetlen est emlékével távozzanak. Nem csak helyből, de vidékről is nagyon sokan jelentik, hogy részt vesznek a mulatságon. Igazán a tánc kedvelő fiatalság találkozó helye lesz vasárnap este a Dobos-pavillon. Jegyek előre válthatók: Kontsek Kornél női divat-, Nagy Sándor cukrász (Kossuth-u.), Gyürky Sándor papirkereskedő (Kossuth-u.), Tolnai Dániel cipőüzletében, Thaisz Arthur papirkereskedésében, Kárpóli Nándor fodrász üzletében (Eötvös-u.) és délután 8 órától kezdve a Dobos-pavillonban felállított pénztárnál. Feltűzések köszönettel fogadtatnak és hírlapilag nyugtáztatnak.

**\* Mária a kir. ügyészségen.** Mária, már tudniillik Molnár Mária tegnap került át a kir. ügyészségre. Ez a 16 éves leány, mint ismeretes, nem kis tehetséget árult el a lopásokban. Ugy 8—9 esetben bebizonyította már ezt. Mária ott marasztották és letartóztatták a kir. ügyészségen. Mária valószínűleg nem sokára — javítóintézetbe vonul.

**\* Eltűnt gyermekek.** Mostanában különösen sokszor érkezik jelentés a rendőrséghez eltűnt gyermekekről. Az utóbbi két nap alatt a következők távoztak el: Davidovics Mór 15 éves cipésztanonc Zápolya-utca 19. szám alól, Tóth János 14 éves napszámos fiú, Deák Zsigmond 8 éves fiú. Valamennyiüknek nyomuk vessett. Hozzá tartozóik kérelmére körözik őket.

**\* Magyar Esperantisták kongresszusa Budapesten.** A Magyar Országos Esperanto Egyesület augusztus hó 20—28-án rendezti első országos kongresszusát, mely alkalommal számos külföldi esperantista fogja meglátogatni fővárosunkat. A kongresszus tagjai 20-án este, a Margitszigeten ismerkedési estére gyűlnek össze, ahol koncert és esperanto kabaré fogja szórakoztatni a tagokat és vendégeket. 21-én délelőtt 11 órakor a kongresszus ünnepélyes megnyitása a Nemzeti-Muzeum disztermében. Delután az állatkert meglátogatása, este kirándulás a Sváb-hegyre. 22-én, délelőtt 10 órától déli 1 óráig szakülések a K. m. tud. Egyetem bölcsészeti karának termeiben. Delután 4 órakor esperanto előadás az Uránia Színházban, hol esperantista műkedvelők által színrekerül Herceg Ferenc: A három testőr című vígjátéka, Liebuér Olga k.-a. fordításában. 23-án délelőtt, a megkezdett ülések folytatása. Del-

### Mindenki tudja!

hogy

## Szabó Miklós

**férfi-, fiu- és gyermekruha  
" nagyáruházában "**

**Debreczen, Plac-u. 19. sz.**

(az Alföldi tak. szemben)

**bizalommal vásárolhatunk, mert a leg-  
olcsóbb szabott árak minden  
darabon fel vannak tüntetve. Állandóan  
raktáron vannak rendelkezésünkre készült  
egész finom minőségű**

**kész férfi- és gyermekruhák.**

**Külön mértékosztály hazai- és angol  
szövet raktárral.**

1251

**Telefon 10-64. Telefon 10-84.**

után kirándulások. A kongresszusi fogadó iroda a bölcsészeti kar, erre a célra kijelölt helyiségében van felállítva (VIII. Muzeum-körút 6-8), hol a kongresszusra vonatkozó összes felvilágítások, u. m. tagjegyek, elszámlások, az Uránia Színház előadására jegyek stb. kaphatók. Egyebekben felvilágosítással szolgál még Bulyovszky Gyula h. tihár (VI. Nagymező-u. 12.).

\* **Verekedő kocsis.** Miklós Mihály 36 éves kocsist panasza szerint cimborája, Szilágyi József megtámadta s egy sörös üveggel fejbe is ütötte. Miklós 8 napon belül gyógyuló sérüléseket szenvedett. A verekedő kocsis ellen megindították az eljárást.

\* **A Vasutas Szövetség kirándulása Nagybányára.** A Magyar Szent Korona Országainak Vasutas Szövetsége szatmári kerülete f. hó 25-én, reggel 7 óra 30 perckor kirándulásra viszi tagjait Nagybányára, hol ugyanez napon lesz az Országos bányászati és kohászati egyesület kongresszusa, valamint a nagybányai bányászati kerület kiállítására. A Vasutas Szövetség tagjai ugyanez alkalommal megtekintik a világhírű arany- és ezüstbánya műveket, valamint a nagybányai festőiskola képművelését is. A szerencsés véletlen módot nyújt a kirándulóknak arra is, hogy ugyanezen napon megláthatják Prodámnak, a híres magyar pilótának felszállását is Nagybanán. A kirándulás iránt a tagok között az érdeklődés már eddig is oly mérvű, hogy a szatmári kerület elnöksége szükségét látta f. hó 25-én, reggel 7 óra 30 perckor induló külön vonat bevezetését kieszközölni. Mint értesülünk, a debreceni kerületből szintén tekintélyes számmal fognak résztvenni a kiránduláson.

\* **Fősorozás.** A fősorozás negyedik napján a harmadik korosztály került sor alá és oly kitűnő volt az emberanyag, hogy 85 ember vált be. A sorozás ma véget ér.

\* **Tegnap halottak.** Az állami anyakönyvi hivatalhoz a tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be: Kiss Gyula g. kath. 2 éves, Varga István ref. 73 éves, Somogyi István ref. 52 éves, Tóth Gábor r. kath. 24 éves, Juhos Mihály ref. 2 hónapos, Illyés Erzsébet r. kath. 10 hónapos, Sebestyén Imréné r. kath. 79 éves, Almási Gizella ág. ev. 8 hónapos, Varga Jánosné ref. 35 éves.

\* **Lopások.** Rosenfeld Mór, Csók-utca 3. szám alatti lakásából 20 korona értékű ág- és fehérneműt elemeit. Szabó Mihály Wolafka-utca 14. szám alatti lakos napszámos kabátjából mulatás közben 66 korona készpénzt kiloptak. A rendőrség mindkét esetben megindította a nyomozást.

\* **Egy kis gyermek balesete.** Balázs Ferenc 34 éves, Kut-utca 40. szám alatti lakos zenész Ételka nevű másfél éves leányát baleset érte. A kis gyermek ujjal belenyúlt egy marólugos edénybe s aztán ujját a szájába vette. A mérges folyadék természetesen összeégette a kis apróság száját, úgy, hogy a kórházba kellett szállítani.

\* **Ittasan a fősorozáson.** A fősorozás alkalmából alaposan leítették magukat Székely József 24 éves kőművesegéd, Király Monoki Mihály 24 éves szobafestőegéd, Szilágyi Gábor 24 éves szobafestőegéd, Boros Bálint 24 éves kőművesegéd, Tisza István 22 éves kőművesegéd s botránnyosan viselkedtek. Ezért aztán feljelentették őket a rendőrségen.

\* **Megakadályozott öngyilkosság.** Puskás Mihály napszámos Bocskai-tér 3. sz. alatti lakásán öngyilkosságot kísérelt meg csütörtökön. A 132. számú rendőrnök azonban tudomására jutott a dolog s az életunt embert tettének elkövetésében megakadályozta.

\* **Róm. kath. főgymnasium és Svetits intézet tankönyvei,** új és használt állapotban kaphatók Antalfy Józsefnél, Szent Anna-utca 18.

\* **Gyümölcsbefőzés** kézikönyve 60 fillér. Cukrászat könyve 60 fillér, Antalfynál, Szent Anna-utca 18.

\* **Eladó 287 holdas, igen jó birtok** a Haláp közelében levő ujlétai határban, 18 hold szőlővel, elegendő s jókarban levő épületekkel, 10 katasztrális dohány engedéllyel. Bővebb felvilágosítást nyújt a „Balmazújvárosi takarékpénztár”.

\* **Meteor mozgó színházban** ma, szombaton és holnap vasárnap, a következő világszonzációs műsor kerül bemutatásra: 1. Abruzia télen. Természeti felvétel. 2. Bandika mint bíró. Humoros. 3. Szerelmes feminista. Dráma. 4. Világesemények. Aktuális. 5. A két amatőr. Humoros. Ezt követi a Desdemóna című Nordisch dráma 2 felvonásban. Szereplők: a dán királyi színház világhírű művészei. F. hó 15-től rendes helyárak.

\* **Ügynökök,** kik helyben és környéken különféle gépek és műszaki cikkek eladásában jártassággal bírnak, magas jutalék mellett azonnal alkalmaztatnak. Ajánlatokat „Szorgalmas” jeligen a kiadóhivatal továbbít.

\* **Nyári ruha** különlegességek óriás választékban, Halmagyi blous és pongyola divatruházában, Piac-utca 32. sz. (Szedlak-féle ház.)

\* **Iskolás leányok és fiúk részére** intézeti fehérneműk, paplan, matrac, harisnyák, zsebkendők olcsón kaphatók Szabó Lajos fiainál.

\* **Berzsenyi Ferike,** Debrecen kedvence, kedvelt női-zenekarával ma és a következő napokon a Magyar Király kávéházban hangversenyt tart.

\* **Felöltők,** modellek idény előrehaladottsága miatt leszállított árban árusítatnak Halmagyi főnizletében.

\* **Toll könnyű nyári kalapok** három koronától feljebb, elegáns tennis-ingek 4 koronától feljebb a legszebb választékban Frank Testvéreknél.

\* **Zwiback** udvari szállító blous különlegességei Debrecenben csakis Halmagynál szerezhetők be. Főnizlet Piac-utca 47. Telefon 632.

\* **Még mindig van a 10 koronás fűszer-köpenyekből** raktáron, minden színben, angol őszi Raglánokból már ujdonságok érkeztek, fürdőre utazó hölgyek részére divatos „Monna Lissa” vászonkalapok 6 korona, Saisonból visszamaradt női modell kalapok leszállított árban, Rózsa Lajos vezetése alatt álló divatruházban, Alföldi-palota.

\* **Irodalmi műveket** és bárminemű szakmunkákat, kedvező részletfizetés mellett szállít a Csáthy-fele könyvkereskedés. Piac-utca 8. Telefon 296.

## Sport.

**A vasárnapi mérkőzés.** A Debreceni Nyomdász Sport Club vasárnap délután a DTE. pályáján barátságos footballmérkőzést játszik a Budapesti Nyomdász Sport Club első csapatával. a nyomdászok először látnak vendégül vidéki csapatot s így kíváncsian várjuk, hogy a fővárosi csapat ellen hogyan állják meg helyüket. A nyomdászok klubja rövid fennállása óta, már igen szép eredményekkel dicsekedhet. Az Egyetértést egyszer megverte 2-0-ra, egyszer eldöntetlenül végzett vele, legutóbb pedig a DMTE. csak elkeseredett küzdelem után tudta legyőzni 2-1 arányban. A Nyomdász Sport Club igen fejlődésképes csapat, rendkívül szorgalmasan trenirozik s a csapat összmunkája igen tetszetős.

**A válogató bizottság** ma este fél 9 órakor a Pilseni sörházban ülést tart.

## Rehabilitált püspökladányi orvos.

### Becsületsértés a gyermek miatt.

Valóságos kis regény nyert szerdán délelőtt a nagyváradi törvényszék előtt befejezést. Egy szerencsétlen, sok gyermekes asszonyt ítélte el a bíróság, aki egyik gyermeke védelmében annyira ment, hogy súlyos vádakkal illetett egy előkelő, közismert és becsült püspökladányi orvost. Balogh Albin doktort vádolta meg azzal, hogy gyermeke megvizsgálása alkalmával azért nem mondotta meg az igazságot, mert 500 koronával megfizették.

Az érdekes ügyről szóló tudósításunk a következő:

Barta Jánosné az eset hőse. Az ura Nagyváradon bérkocsis. Több évvel ezelőtt léptek házasságra, amit hat gyermekkel áldott meg az ég. Mivel a sok gyermeket egyáltalán nem tudta a szegény család eltartani, kettőt a nagyváradi gyermekmenhelyen helyeztek el. A nagyobbik leányt, a 11 éves Mariskát a püspökladányi gyermekmenhelyre osztotta ki dr. Edelmann Menyhért, a nagyváradi gyermekmenhely igazgató-főorvosa. Itt pedig kiadták Kiss József asztalos feleségének, hogy viselje gondját a kis leánynak.

Tavasszal aztán hírül adták Barta Jánosnének, hogy hamarosan hozza haza gyermekét, mert a kis leány ellen merényletet követett el gondviselője, Kiss József asztalos mester. Rettenetes gyötrődések között utazott azonnal leányához az anyja.

Az anyának egyáltalán nem voltak kételeyei. Föltétlenül hitt leánya szavaiban, most már csak orvosi látletet akart felvetetni a dolgról, hogy annak alaoján megtegye a bűnvádi feljelentést Kiss József ellen. El is ment a visum repertum végett dr. Balogh Albin püspökladányi orvos azonban egyáltalán semmi olyan jelt nem talált a gyermekben, ami arra engedett volna következtetni, hogy a kis Mariska beteg.

Boldogan indult hazafelé, a vasuti pályaudvar előtt azonban találkozott egy régi ismerősével, Kiss Lajosnéval, akivel beszédbe elegyedett. Beszélgetés közben szóba került a kis Mariska ügye is, amire sokat mondóan jegyezte meg Kiss Lajosné, hogy Balogh Albin biztos tudomása szerint 500 koronát kapott az asztalos mestertől és ezért állította ki az orvos úgy a látletet, amint azt fentebb ismertettük.

Ez a néhány szó elég volt ahhoz, hogy Barta Jánosné ismét higgyen gyermeke vádjának. Amint visszakerült Nagyváradra, fűnek-fának ujságolta esetét. Felment dr. Edelmann Menyhérthez is, előadta neki is az egész dolgot, a baj orvoslását kérve. Az igazgató-főorvos nem tudott hinni az asszony panaszaiban, mert hiszen ismerte Balogh Albin korrekt egyéniségét. Hazahozatta tehát a gyermeket és megállapította, hogy Barta Mariska teljesen egészséges. Mivel pedig az anya hitelt nem akart adni szavaiknak és azután is hangoztatta dr. Balogh Albin megvesztegetését, a főorvos feljelentette a nagyváradi királyi ügyészség előtt rágalmas és becsületsértés miatt.

Közben Barta Jánosné is feljelentést tett Kiss József ellen, aki ellen a debreceni kir. ügyészség lefolytatta a vizsgálatot. Az anyát pedán szerdán vontá felelősségre állításáért a nagyváradi kir. törvényszék.

A tárgyaláson dr. Petróczy Zoltán törvényszéki bíró elnökölt. A büntetőtanács mellé tegnapi dr. Medvigy István kir. ügyész volt beosztva, mivel azonban Barta Jánosné Bátyja, dr. Medvigy Mihály védte, ennek a bűnügynek tárgyalására dr. Thury Endre kir. ügyész váltotta fel a közbád képviselőt.

A vádlott asszony Kiss Lajosné nevezte meg, mint az orvosról elterjedt pletyka forrását. Ez viszont tagadta a dolgot és oly színben tüntette fel az egészet, hogy neki

Barta Jánosné mesélte el Balogh Albin megvesztegetését. A két asszony szemébe mondta ezt egymásnak.

A nagyváradi királyi törvényszék Edlmann Menyhért látlelete alapján hozta meg ítéletét és 200 korona pénzbüntetéssel sújtotta a pletykázó asszonyt, fényes elégtételt szolgáltatva ezzel a meggyanusított dr. Balogh Albinnak.

Barta Jánosné megfelebbezt a törvényék ítéletét.

## Táviratok. Lukács beszámolója. Békét akar, harcot hirdet. Gaál Sándor nyilatkozata.

Nagy csalódást keltett még a munkapárti körökben is a vezér nagyenyedi beszámolója, mert még a kibontakozás lehetőségére se mutatott rá, pedig e nélkül még szóba sem áll vele az ellenzék. Különben vele és Tiszával nincs is eshetőség a normalis, parlamenti viszonyok megteremtésére.

Az a hetyke hang, ahogy Lukács a szuronyerdővel körülvett és a nagy körültekintéssel összeválogatott, hivatalos emberek, az általa „tisztelt polgártársak” előtt nyilatkozott, nagy ellenszenvet váltott ki.

Békét akar, aki az alkotmányra gázolt és az alkotmány védőitől várja a békejobbot. Olyan ez, mintha annak kellene a kibékülést kívánni, akit felpofoztak.

Lukács azonban még fenyeget is — újabb pofonokkal. Annyit jelent ez a hallatlan cinizmus, hogy Lukács és Tisza el vannak szánva az alkotmánytiprás folytatására, ha az ellenzék meg nem juháskodik. Ott van a korbács is a kezében: a mandátumfosztó törvényjavaslat.

Most már vége a békés kibontakozás minden lehetőségének. A nagyenyedi beszámolóra más válasza nem lehet az ellenzéknek, mint az élet-halálharc, amit érdekes nyilatkozatában már be is jelent Gaál Sándor, a Ház voltelnöke.

— Ha csak ennyit akart a békés kibontakozásról mondani Lukács — mondta, akkor kár volt a két vonatra a szentet pocsékolni. Akik arra vártak, hogy a kibontakozás lehetőségére utat mutat Lukács, nagyon csalódtak. Kinosan hosszúra nyúlt beszédében a győztes hadvezér elbizakodott hangján új harcra hívta ki az ellenzékét. Más válasz erre nem lehet, mint harc a végletekig, életre-halálra, a következményekre nem gondolunk többé, csak megyünk előre. Ez a beszéd végleg összekovácsolta az ellenzékét.

Amikor a választójogról nyilatkozott Lukács — mondta Gaál — nem a politikus, hanem az utcai demagóg hangján nyilatkozott. Nem is érdemes hozzászólni.

Rendkívül érdekes, hogy a nagyenyedi Lukács-lakomán egy sürgönyt nem olvastak fel. A sürgöny így szólt:

Nagyméltósági Lukács László miniszterelnök urnak  
Nagyenyed.  
Beszámolójában jelentse be lemondását. A kibontakozásnak más módja nincs.  
A kassai függetlenségi párt.  
Mikor elolvasta a sürgönyt Lukács, kinosan mosolygott.

### Minisztertanács.

Budapest, augusztus 16. A minisztertanács ma délután fél 5-től 8 óráig ülésezett Lukács elnöklete alatt. A folyó ügyeket intézték el.

### Justh beteg.

Budapest, augusztus 16. Justh Gyula tornyai birtokán betegen fekszik. Meghült és e miatt vidéki körutja késedelmet fog szenvedni.

### Kovács Gyula ügye.

Budapest, augusztus 16. A még mindig vizsgálati fogságban szenvedő Kovács Gyula képviselő felfolyamodása ügyében az ítélő tábla holnap dönt. A vizsgálat nagy súlyt helyezett annak kiderítésére, hogy mikor adta fel a levelet a kabinetirodának Kovács, a merénylet napján vagy előző napon? Az értesítés nem jött meg, hogy ezt határozottan megállapítani nem lehetett, mert a boríték elvezett.

### Halottrabló házaspár.

Brassó, augusztus 16. A törvényszék ma Türk Tamás temetőcsószát és feleségét, akik 15 halottat kiástak és kiraboltak, 2—2 évi fegyházra ítélte.

### Két robbanás.

Ipolyság, augusztus 16. Drégelypalánk község szövetkezeti boltjában a szeszcsordó a vásárlók egyike által eldobott gyufától tüzet fogott és felrobbant. Szabó Bertalan nevű gazda meghalt, többen súlyosan megsebesültek.

Bécs, augusztus 16. A mörischostrai bányában gazrobbanás történt ma reggel. Két ember meghalt, ötven súlyosan megsebesültek.

## Bauer-Bajor megérkezett. Ryhlicky büntársa Budapestben.

Bauer-Bajor Lajos, Ryhliczky Zoltán büntársa, a Kereskedelmi Banknál elkövetett nagyszabású csalás tettese ma reggel Budapestre érkezett. Nem a saját jószántából jött a nagy hirre vergődött ember: fegyveres fegyörök kísérték utjában az ügyes csalót, aki mégis ügyetlenül fejezte be azt, amit valóságos zsenialitással kezdett meg.

Tudvalevő dolog, hogy Bauer-Bajor Lajos az utolsó pillanatban szökött meg Budapestről, akkor, amikor a rendőrség Ryhliczky Zoltán vallomása alapján már éppen rá akarta tenni a kezét. A világlátott, tapasztalt ember olyan ügyesen intézte szökését, hogy a rendőrségnek fogalma sem volt arról, hogy mely irányban távozott Budapestről. Innen Amerikába ment át és Newyorkban telepedett meg. Itt nyugodtan élt pár hónapig, amíg egy ott lévő magyar ember felismerte és értesítette ott tartózkodásáról a Kereskedelmi Bankot. A bank és a rendőrség közösen intézkedett az iránt, hogy Bauer-Bajor Lajost a newyorki rendőrség tartóztassa le.

A kiadatási eljárás befejezése után Bauer-Bajor Lajost hajóra tették és utn

indították Budapest felé. Hamburgban várták a hírhet embert a magyar hatóságok emberei és onnan vonaton hozták Németországon át hazafelé, Oderbergen át. Tegnap Cacán ültek vele az államvasutak vonalára. Cacán, amikor átszállították a Budapest felé tartó vonatra, az állomáson levő nagy közönség között hire terjedt, hogy ő a hírhet Bauer-Bajor Lajos és mindenki látni igyekezett a hazájába visszahozott bankcsalót, akit a hosszú, fárasztó ut nagyon megviselt.

Ma reggel nyolc órakor a Trencsén felől érkező személyvonattal jöttek meg Bauer-Bajor Lajos és kísérete. A nyugati pályaudvaron már várta őket egy rabkocsi. Abba ültették bele Bauer-t és a kocsi egyenesen az Alkotmány-utcai ügyészségi fogházba hajtattott vele. Itt már várta Kísfaludy fogház-felügyelő és miután felvette nacionáléját, ujjlenyomatokat készítettett kezeiről, majd pedig felkísértette cellájába.

Bauer-Bajor Lajost délfelé felvezették Szlavek vizsgálóbíró helyettese, dr. Bajusz vizsgálóbíró elé, aki mindjárt megkezdte az Amerikából hazahozott bankcsaló kihallgatását.

## Halálraitélt gyermekifju.

Rendkívüli feltűnést keltett Párisban egy halálos ítélet, amelyet egy 16 esztendő gyermekifjura mondott ki a sajnakerületi esküdtszék. Erről az eseményről párisi levelezőnk az alábbiakat írja nekünk:

A fiu neve Rouchés Marcel, Március 2-án elment nagynénjéhez, özvegy Bricenéhez. Ez az asszony öreg volt már s beteg is. A fiu tudta, hogy aznap harminc frankot kapott az öreg asszony egy biztosító társaságtól.

A fiu huszonöt frankot kért nagynénjétől. Az öreg asszony azt válaszolta, hogy nincs pénze.

Megfedte, hogy fiatal fickó létére tehetetlen nagynénjétől kér segílyt s felszólította, hogy inkább segítsen neki valamit és hogy hozzon friss vizet.

A fiu szótlannal engedelmesskedett s nemsokára vissza is tért a vízzel. Azonban, amint belépett, megpillantotta a kályhán az öreg asszony pénztárcáját.

— Nincs pénzed? — szölt — mindjárt meglátjuk.

S azzal a pénztárca felé nyúlt. Az öreg asszony, mintegy ösztönyszerűleg, visszatartotta a ruhájánál fogva. Ez okozta vesztét.

Rouchés ugyanis, mintegy megbűvölve a tárca látásától, néujére ugrott s fojtogatni kezdte. Majd, midőn ez segítségért kiáltott, felkapott egy szitóvasat s azzal nem kevesebb, mint tizenöt ütést mért a szerencsétlen nő fejére, mlalatt több helyt betörte az arcsontokat s kiütötte az egyik szemét.

Ezután, halottnak vélvén áldozatát, kinyitotta a pénztárcát s a benne levő 45 frankot magához véve, beugrott egy autotaxiba s a nagyanyjához hajtattott, hogy így alibit bizonyíthasson.

Rouchés valóban annyira meg volt győződve, hogy tettének tanuja nem volt, hogy másnap reggel, amikor pedig már az újságok közölték az esetet, fölment a rendőrséghez, hogy tanuul jelentkezzen. De ott nyomban fölön csípték. Egy tejárny asszony ugyanis tejet vitt Bricené lakására; ott vérbe-fagyva találta az asszonyt, akinek még volt annyi ereje, hogy megmondta a gyilkosa nevét.

Az esküdtek az összes terhelő kérdésekre igenlő választ adtak, kimondták a gyilkosra a halálítéletet.

Az ítéletet ugyan mozdulatlanul, látszólag nyugalmal hallgatta végig a gyilkos, de a termet már tántorogva, felelemtől rázatva hagyta el.

Az ítéletet rövid idő alatt végre fogják hajlani.

Mindenféle nyomtatványt olcsón és izléselesen készít a Debreceni Ujság nyomdája

## Csarnok.

### Az elátkozott várrom.

Regény.

Irta: H. Illés.

(Folytatás.)

A jó emberek persze gyakran azt gondolták, hisz gazdánk szekérrakásra viszi ki a házból vig kártya és ivó társakhoz, miért ne vihessen olyan magunkféle ember is egy cseppeskét a tengerből szintén a korcsmárhoz, ki pálinkát ad érte, amelyet nem szalmából főznek s ha még soká igy megy a dolog, elebb-utóbb mégis csak tönkre megy a gazda; ki ne venne hát ily picike bünt a lelkiismeretére?

Igy folyt ez már néhány év óta, amióta ugyanis Harás — így hívták a molnárt — megnősült, így ment az már ezelőtt is.

De idővel a legbővebb forrás is kimerül s nehéz dolog ám az, szitában vizet hordani. A derek asszony tehát kötevényben nem egy szép tallért hordott össze, de férje szekérszámra hordta ki az „isten áldását“ az udvarból, be a városba „a kék lóhoz“ vagy „a naphoz“ és pedig minden áldott csütörtökön.

Egyik csütörtökön éjjel egy óraker, vagy jobban mondva pénteken reggel egy óraker Harás még mindig nem volt otthon, szegény neje pedig nem tudott vagy nem akart aludni, mert hisz a gond, meg a félelem nem hagyta nyugodni; a szobáskában ült tehát s gondteljes szívvel kitekintett a hideg, holdvilágos éjbe.

Figyelő érzékeit hiába fásasztá, hogy a szekér zörgését, mely férjét volt haza hozandó, meghallja; de hiába — pedig épen ma igen fontosnak látszott előtte férjének hazajövetele, hogy végre bizonyosságot szerezzen magának a penzről, melyet férje ma reggel az uzorástól felvett szarvasmarha vásárlására, természetesen csak azután, amidőn a zsidónak legjobb részét okmányszerűleg biztosította.

(Folyt. köv.)

Vilmos huszár tiszteknek kiválóan alkalmas

## garzon lakás

2 szoba előszoba butorral vagy anélkül kiadó. — Ugyanott nyolc lóra való istálló is kiadó. 1395

Rákóczi-utca 12.

## Asztalos munkák

Mindennemű faáru tömeg-cikk legmérsékeltőbb áron, leggyorsabban

az Első Magyar Fészekodugyárnál

Margit-fürdő szereshető be.

Költségvetéssel telefonhívásra készséggel szolgálók. — Telefon 902.

60 darab raktáron levő új ablak, rendkívül olcsón eladó. 1448

szolvai, Polenoi és Suhi-Erzsébet természetes égvényes

## savanyuvizek.

Számos orvosi tekintély véleménye alapján sikerrel alkalmaztatik osuz és kőszvény ellen. Cukorbetegség epekő, a torok és tüdőszervek bántalmánál, étvágytalanság. — gyomor, bél és vesebajoknál. — Borral, citromsavval vegyítve a legűdítőbb ásványviz, tejjel vegyítve a legjobb nyálkaoldó szer. Kapható mindenütt. Főraktár 1327

Fűszerkereskedelmi részvénytársaság DEBRECZEN.

Nagy Lajos hirdetési irodájából Csapó-utca 13.



Itt volna ismét egy végtelen

## olcsó ház!

A vagongyár és a vágóhid mellett. Az ára mindössze 4400 K

Ez a ház a vágóhid melletti Bihartelepen, épen a vagongyár végében, Biró-utca 4. b. szám alatt van, a sarokhoz harmadik ház. 1264

Nagyon kevés pénzzel megvehető!

Cserepes új épület, magában foglal egy szobát előszobával, konyha és pincével. Van továbbá fűkamara, sertésöl, jóvizű kut, baromfi udvar, baromfi és sertésóllal, és egy kamara. Tulajdonosa Halász Dezső ur és neje.



Gyomorgöres, kólika étvágytalanság és általában gyomorbetegségeknek a legkitűnőbb házi szer a

Hollandi

## GYOMORCSEPPPEK.

Egy üveg ára 40 fillér.

Kapható: 1465

Mihalovits Jenő

gyógyszertárban

DEBRECZEN.

## Kőolajfinomító

gyártelep felépítését több évi törlesztéses lefizetésre is elvállalja tőkeeres részvénytársaság.

Érdeklődők részéről megkeresések „Kőolajgyár“ jelige alatt Mosse Rudolf hirdetési irodájához Budapest, Andrassy-ut 2. intézendők. 1494

## Leltározás folytán

az összes cikkek mélyen leszállított árakban lesznek árusítva.

## Csipke áruház

Sas-utca 4. 1602

A címre kérem figyelni.

### Vendéglő- és kávéházi berendezések.

A tavaszi és nyári idényre a legmegbízhatóbb elsőrangú gyárakból

### „Szabadalmazott jégsekényeket“

önműködő fagyaltgépeket legjobb minőségű szódavíz készülékeket, tükrözött kerti golyókat, sodrony borítékot és szabadalmazott legjobb befűző üvegeket a legnagyobb választékban és legjutányosabb árak mellett ajánl

## Kaszanyitzky Endre

üveg-, porcellán-, lámpa-, háztartási diszárak nagykereskedése Piac-u. 57.

Épület- és portálé üvegezési vállalat.

166—1912 v. k. szám.

## Arverési hirdetmény.

A debreceni kir. jbiróságnak V. 2262/2—1912 számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint Orsz. magyar vasutas takarékpénztár részére debreceni lakostól 74 kor. tőke, ennek 1911. év április hó 29. napjától számítandó 5% kamatai és az eddig összesen 31 kor. 36 fill. perköltség erejéig 1912. évi július hó 11-én biróilag lefoglalt és 850 koronára becsült butorokból álló ingóságok 1912. évi augusztus hó 19-én, délután 6 óraker kezdetét veendő és Debreczenben, Nap-utca 14. szám alatt megtartandó nyilvános biró arverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Megjegyeztetik, hogy az arverés mindazon foglaltatók részére kik már jogerős végrehajtási zálogjogot nyertek, elrendeltetik.

Debrecen, 1912. évi augusztus hó 1-én.

Kiss Károly,

biró kiküldött.

1505

# APRÓ HIRDETÉSEK

Mindegyik egyenlő be-  
írásnak kell lennie a  
sz. Vastagabb be-  
írásnál 10 fillér.

Apró hirdetések díja előre  
fizetendő. Vidékről apró  
hirdetések díja levélje-  
gyekben is befizethető.

### Ajánlat.

**Több**  
rendbeli lakás szeptember  
és november 1-re kiadó.  
Széchenyi 36. Eisenberg-  
nél. 8410

**Király**  
kávét mégis a legjobb ak  
kivánatra vevő előtt por-  
kölve, Debrecen, Dégen-  
feld-tér 11. 290

**Gummi**  
haszfűző a legújabb! Ka-  
laptollak olcsó árakban!  
Kötött női felöltők nagy-  
választékban! Benyás  
Emilnél Debrecen Főter. 288

**Kiadó**  
üzlethelyiségek. Modern  
nagy üzlethelyiség portá-  
lival. Kisebb üzlethelyi-  
ségeket modern kirakattal  
augusztus 1-re. Szentanna  
utca 6. szám alatt kiadók.  
Értekezhetni ugyanott az  
Ibolya virágcsarnokban. 276

**Olajfestményt**  
arcképek festését a mün-  
cheni iskola szerint ter-  
mészet után elvállalja kül-  
földről ideérkezett magyar  
festőművész, Szontanna-  
utca 31. b

**Kiadó**  
Piac és Hatvan-u. sarkán  
első emeleti erkélyes hat  
szobás lakás november  
1-től. 297

**Vidéki szülők**  
figyelmébe. A jövő tan-  
évre teljes ellátásra elfo-  
gad özvegy magános uri-  
asszony fia gyermekeit.  
Gyengébb tanulót felsőbb  
gimnáziumba járó fia ta-  
nulásában kisegítés. A  
gyermek szigorú felügye-  
letben, de jó bánásmódban  
részesülne. Cim a kiadó-  
hivatalban. b

**Gondos**  
ellátásra két jó nevelésű  
uri gyermeket, esetleg  
testvérpárt a következő  
tanévre elfogad uri család  
a főtéren. Cim a kiadó-  
hivatalban. 293

**Kiadó**  
azonnal négy szoba, fürdő  
szoba mellékhelyiségekből  
álló lakás. Méliusz-tér 15.  
8248

**Kiadó**  
vendéglő négy utca nyíló  
sarokházánál, alkalmas bár-  
milyen szakmába vágó üz-  
letnek. Gólya-utca 1. 8450

**Utoai**  
lakás minden órán kiadó.  
Csók-u. 3. sz. 8452

**Izraelita**  
fiú vagy leánygyermek  
teljes ellátást nyerhet. —  
Fülöp, Varga-u. 34. 8370

**Privátpénzt**  
házakra, földekre, építke-  
zésekre 6 százalékos ka-  
matra leggyorsabban fo-  
lyósítat az Általános Ügy-  
vivőség Bankirodája, Hat-  
van-utca 5. sz. 8449

**Parádiosomat**  
kilónként 10 fillérért szál-  
lit a „Kismacsi” gazdaság,  
Debrecen. Megrendelhető  
telefonon 591. 8373

**Kisasszonyt**  
ki németül ír és beszél,  
alkalmaz kályhagyár. Fe-  
rene József-ut 8 8409

**Ügyes**  
kézi lányok felvételnek  
Landau nővérek női ka-  
lap üzletében. 8352

**Tanárt**  
vagy tanárnőt keresek  
polg. magánvizsgai előké-  
szítésre. Cimem a kiadó-  
ban. 8438

**Egy**  
tanuló felvétetik Félégy-  
házy János fűszerüzleté-  
ben. 293

**Lakatos**  
tanoncok fizetéssel felvé-  
tetnek Balla Károly mű-  
helyében, Ajtó-u. 5. 289

**Asztalos**  
lakatos tanoncok fizetéssel  
felvétetnek az „Építőipari  
és Lemezárugyár Rész-  
vénytársaság”-nál. 282

**Lapkiherdő**  
asszonyok felvétetnek a  
kiadóhivatalba. b

**Irodai**  
alkalmazást keres közép-  
koru, nyugdíjas tisztviselő.  
Cim kiadóban.

**Egy**  
jobb bizonyítvánnyal ren-  
delkező 26 éves fiatal em-  
ber 2000 korona-óvadékkal  
pénzbeszedői, raktárnoki  
vagy más bizalmi állást  
keres. Cim a kiadóhiva-  
talan. 8428

**Lakatos**  
tanulók Bagdi testvérek-  
nél felvétetnek. Széche-  
nyi-u. 44. sz. 8481

**Boltiszolga**  
14—15 éves fiú Amerikai  
cipőraktárban felvétetik.

**Fiatalember**  
vagy nő kezdő fizetéssel  
azonnali alkalmazást kap  
a Fonciéri Pesti biztosító  
intézet debreceni főügy-  
nökségénél. Egy év múlva  
véglegesítés és nyugdíjjo-  
gosultság. Gyors és gép-  
írás megkívánatik. Aján-  
latok Kossuth-utca 3. sz.  
II. emelet, személyesen  
benyújtandók. 8437

**Tanonc**  
és háziszolga felvétetik  
Zelinger Ede festőnél, Da-  
rabos-u. 16. 8443

**Ügyes**  
kézi lányok első kalap di-  
szitőnél előkészítő felvé-  
tetik azonnal Jungreis  
Mari női kalap üzletébe.

**Egy**  
fiatal szerény igényű rőfös  
segéd azonnali belépésre  
kerestetik. Vas szakmá-  
ban is jártas előnyben  
részesül. Breuer Ignácnál,  
Ujfehértón. b

**Egy**  
bádogos segéd és egy viz-  
vezeték szerelő azonnal  
felvétetik. Mester-u. 12.  
sz. 8453

**Egy**  
borbély segéd beléphet  
Marosynál, Méliusz-tér 15.  
sz. 8442

**Vizsgázott**  
stabil fűtő, ki már gépet  
is ápolit felvétetik a „Hor-  
tobágy” grózmalmában. 8451

**Segéd**  
és tanuló fűszer üzletbe  
felvétetik azonnali belé-  
pésre. Schwarz, Széche-  
nyi-utca 57. 8447

### Eladás.

**Egy**  
és két ló után való erős  
bőrfeleles kocsis jutányo-  
san eladó. Értekezhetni  
Egymalom-utca 9. szám  
alatt. 8414

**Két**  
lovas bérkocsi, két kocsi-  
val, két lóval eladó. Er-  
deklődők felvilágosítást  
nyerhetnek Krausz Lázár-  
nál, Piac-u. 70. 8413

**H-Szoboszlón**  
egy jó forgalmu vendéglő  
házzal együtt eladó, vagy  
kiadó, fűszer üzletnek is  
igen alkalmas hely, mert  
a környékben nincs. Biz-  
tos megélhetés. Debrecen,  
Erzsébet-utca 43. 8397

**Egy**  
íróasztal, íróállvány, poli-  
turos fali óra, fehér gyer-  
mekkocsi, gyermekágy el-  
adó. Cim a kiadóban. b

**Eladó**  
teljesen újonnan berende-  
zett vendéglő és kávémé-  
rés. Atilla-tér 2. 8430

**Egy**  
kis női varrógép olcsón  
eladó, József kir. herceg-  
utca 21. Pásti-utca felől a  
bejárat. 8441

**Varrógép**  
karikahajós, kihasznált el-  
adó. Erzsébet-utca 14. 8446

**A Booskay**  
kertben nyaralónak kivá-  
oan alkalmas, legszebb  
helyen 3 hold szőlő eladó.  
Eladó 120 hectó bor is.  
Értekezhetni Dr. Lengyel  
Károlynál, Booskay-kert. 301

**Debreceni**  
határban, Sámson-utféli 21,  
léta-utféli dűllőben 52  
hold szántóföld tanákkal  
eladó. — Értésítés Bencze  
Mihálynál, Borz-utca 30.  
8436

## Eladó ház

nagyon olcsó  
a Homokkert-  
ben 300 négy-  
szögöl beülte-  
tett szőlővel. Cim a kiadóban.

## Szabászat, varás

és minta rajzolásból úgy a francia mint  
az angol módszer szerint alapos okta-  
tást nyernek csak kizárólag intelligens leányok  
özy. Knothy Kovácsné Silye Gabriella  
Kossuth-utca 45. szám alatt szabászati és  
varró iskolájában. Beiratkozás bármely na-  
pon, Vasár- és ünneppapok kivételével regge-  
9—12-g, délután 3—5-ig. 1646

## Uj üzlet!

A nagyérdemű közönség szives tudomására hozzuk, hogy  
**Miklós-u. l. sz. a. uj fióközletet nyitottunk.**  
Midőn ezt szives tudomására hozzuk, biztosítjuk, hogy meg-  
bizásainkat mindég pontosan és kifogástalanul hozzuk kivi-  
telbe. Nagybecsű pártfogását kérve vagyunk kiváló tisztelettel

## Hrabéczy E. D. Gőzmosó Vegytisztító és Ruhafestő Részvénytársaság.

**Főüzlet és gyár: Fióközletek: Felvevő-telep:**  
Széchenyi-utca 42 sz. Csapó-u. 30, telefon 668. Piac-utca 22. sz. alatt.  
Hatvan-u. 11, telefon 578. Glück Ede divataruhá-  
alatt. Telefon 323. sz. Miklós-u. l, telefon 1148. zában. Telefon 602. sz.

## Occaszió. :: Occaszió.

**10.000 Blouz érkezett minden színben és pedigen:**

Carton blusok	K 1—	Carton pongyolák minden színben	K 4—
Batiszt . . . minden színben	K 2—	Batiszt pongyolák minden színben	K 6—
Delain . . . francia	K 3—	Szővet pongyolák minden színben	K 7—
Voale . . . minden színben	K 3—	Eleg. francia toilette ruhák	K 24—
Selyem . . . minden színben	K 6—	Zsipon alsó szoknyák szines carton	K 2-50
Grenadin . . .	K 7—	Clott alsó 3-70, moares 4. Lüster szoknya	K 4—
Giper csipke blusok selyem betéttel	K 10—	Selyem és taft alsó zsiponok	K 8—
Zepfiser blusok	K 2—	500 drb. lüster köpenyeg minden színben	K 9—
Lüster blusok	K 4-50	Eleg. costumók	K 14.
Szővet blusok japán (tenisz)	K 5-50		

Hölgyek önállóan választhatnak mélyen occaszió árak  
mellett. Szabad választék és megtekintés csakis  
Figyelem, Blouz hét. 1482

**RÓZSA-féle Kistemplombazár nagyruházában.**  
Figyelem, Blouz hét.

## Vigyáz! Kékre festet kirakat. Vigyáz!

Előre haladott idény miatt, igen jutányos árban beszerezhető minden-  
féle nőidivat és férfidivat árak.

1 mtr mosó delén uj minták . . . 34 fill.	1 mtr Lüsster minden szín kötényre és bluzra . . . 30 fill.
1 " francia gyapju delén kék is. 96 .	1 mtr csipkeszővet tültre himzett . 90 .
1 " mintás és fehér grenadin . . 1 K.	1 drb finom kloth alsó ismét csak 206 .
1 " kitünő minőségű batist . . 44 fill.	1 " vattás kloth paplan . . . 7 K.
1 " igen jó minőségű zefir bluzra is alkalmas . . . 36 .	1 " kreton paplan törökös . . . 4 .
1 mtr mintás ruhavászón . . . 65 .	1 vég vászón jó minőségben . . . 796 .
1 " széles selyem szallag minden szín . . . 56 .	1 drb női mellény . . . 70 .

Harisnyák, csipkék, diszek, selymek, szőnyegek, **kostüm keimék**, himzések, **baba kolon-  
gyók**, rövidárak, fehérneműk, ruhavászónak, Angol zefirek, keztyűk, flaneltakarók és  
minden másféle czikkeek igen, igen jutányos árban. 1397

## Csipke függönyök.

**Uj. Molnár Lukács** Kossuth- és Batthyányi-utca  
sark, a Színházzal szemben!